

## 青县籍音乐人刘乃奇

# 放歌冰雪庆冬奥

本报记者 杨金丽

北京冬奥会如火如荼，与此相关的主题音乐作品也相继推出。其中，青县籍男高音音乐人刘乃奇参与了5首奥运歌曲的创作和演唱。这些作品是《冰雪之光》《一起向未来》《世界飞驰吧》《坚定信仰》《向未来一起飞》。其中，有刘乃奇的个人单曲，也有众多歌唱家的联袂合唱，有冬奥组委重点推广的音乐作品，也有澳门献礼北京冬奥会的重点推荐歌曲、沧州人作词作曲演唱的献礼冬奥会曲目。

“能用音乐的形式祝福冬奥、传递力量、为北京冬奥会加油，为冰雪健儿喝彩，对一名音乐人来说，是人生一大幸事！”刘乃奇通过微信告诉记者。



### 《冰雪之光》MV全网首发

最近，一首由作曲家赵佳霖及词作家崔轶玄、王月阳联袂创作，男高音歌唱家刘乃奇演唱的《冰雪之光》MV全网首发。

刘乃奇是青县人，毕业于河北师范大学音乐学院，是一名歌剧演员，一直活跃在国内外的歌剧舞台上。2014年，他受邀参加澳门喜歌剧节，因表现优秀，受到主办方青睐，被引荐到澳门发展，成为澳门莲花卫视的导演和主持人，并经常代表澳门参与各种国家级的重大演出。

2021年，在庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》中，他就代表澳门，与成龙等知名歌唱家共同演绎情景大合唱《怒吼吧黄河》。

“对我来说，在演唱上是一个不小的突破。”刘乃奇说，赵佳霖要求他用近乎摇滚的感觉来演绎这首歌，对一名男高音歌唱家来说，这个挑战不小。经过努力，最终呈现出的作品，以其深情的表达、动感的旋律、青春的激情，赢得很多乐迷的喜爱。

刘乃奇说，这首歌的创作灵感来自一次聊天。冬奥会前，他和好朋友、作曲家赵佳霖聊天时提到冬奥，二人一拍即和，决定创作一首献礼北京冬奥会的歌曲。后来，优秀青年词作家崔轶玄、王月阳加盟进来，很快就有了这首《冰雪之光》。歌曲小样出来后，身在澳门的刘乃奇非常喜欢，马上在澳门完成了录制。《冰雪之光》旋律动感欢快、铿锵有力，汇聚青春力量，展现了青年昂扬斗志，充满了青春活力的正能量。

“冰雪之上，我们迎着光起航……”刘乃奇边唱边说，这首歌是澳门献礼北京冬奥会的重点推荐歌曲之一。目前，《冰雪之光》MV作为澳门主要推荐曲目，在学习强国、央视视频都已播出。

### 奥运情结早已有之

除了《冰雪之光》，刘乃奇还参与了多首冬奥主题歌曲的创作和录制。

“我出生在青县，从小喜欢运动，放学后就围着学校疯跑、踢球。我家后面有一条小河，冬天我们就约一群小伙伴跑到河里溜冰。最喜欢冬天下雪的日子，很冷，但是大家都很开心，我们打雪仗、堆雪人，还会自己做雪橇，村子里的土路就是天然的雪道。现在如果冬天有机会回北京，我也会带儿子去滑雪，告诉他哪里摔倒就在哪里爬起来。我觉得自己的坚持和不服输的劲头，都是从体育锻炼中历练出来的。”回忆起当年的对于冬天的记忆，刘乃奇至今仍沉浸其中。

2008年，北京奥运时，刘乃奇在北京生活，被北京浓厚的奥运氛围、积极向上的奥运精神所感染。2012年伦敦奥运时，他参与了献礼伦敦奥运的歌曲《北京祝福你》，和一百多位一线演员一起祝福奥运。如今，刘乃奇生活工作在澳门，但他仍心系北京。

“我觉得自己有责任，也非常开心，可以尽最大努力为冬奥做一些事情。”刘乃奇说。

2021年12月20日，澳门回归22周年，奥运精英团访问澳门。在欢迎晚会上，刘乃奇和澳门歌唱家蒋馨莹一起演唱了原创歌曲《坚定信仰》，表达对奥运健儿的崇敬之情。这首歌对刘乃奇来说有特殊的意义，他不但是演唱者，还是作曲，这是他第一次尝试担纲作曲。

他说：“这首歌凝聚了澳门奋进的力量，传递中华民族自强不息的精神，祝福北京冬奥圆满成功，祝福冬奥健儿再创辉煌。”这是他参与的第一首北京冬奥主题的歌曲。

此外，刘乃奇还参与了冬奥歌曲《世界飞驰吧》以及群星版《一起向未来》的录制。他说：“收到冬奥组委推广音乐短片《一起向未来》的制作邀请后，我从澳门赶到北京，和成龙、刘德华、张学友等百位演员一起录制了MV，非常荣幸能参与其中。在北京短短的几天感受到了浓厚的冬奥氛围。”

这段时间，刘乃奇还积极投身于澳门的冬奥庆祝活动中。

### 与家乡人合作致敬冬奥

在刘乃奇参与的多首奥运主题的音乐作品中，《向未来一起飞》对他有特殊的意义。这是他与家乡的词作家韩雪、作曲家刘伟一起完成的作品，是代表沧州向北京冬奥会的献礼之作。

“圣火燃亮四海同醉，大门敞开笑脸相对，乘一片雪花携一个梦想，牵手北京一起飞，长城舞动激情相随，云顶翱翔绽放壮美……”歌曲以朴素和激情的语言、新奇的意象、明快的旋律，讴歌了中华儿女团结一心、奋力拼搏、相约冬奥、冰雪逐梦、一起向未来的雄心壮志，以及不畏艰难、勇往直前的豪迈英姿。

这首歌的词作者韩雪，是中国作协会员、中国音乐家协会会员，出过不少专著及音乐作品，由他作词的歌曲多次获奖。围绕北京冬奥会，他陆续创作了《再唱一曲塞北的雪》《牵手冬奥》《共享精彩》等多首歌词。在冬奥组委、中国文联、中国音协主办的第一届冬奥音乐作品征集集中，他创作的歌词《相约飞翔》被评为20首优秀歌词之一。

曲作者刘伟是青县文化馆馆长，中国音乐家协会会员，青县音乐家协会主席，多年来一直致力于基层歌曲创作，近期创作了大量以脱贫攻坚、弘扬美德、爱党爱国为主题的优秀歌曲，在国家和省市各级歌曲创作大赛中屡创佳绩。

这首歌曲MV出品方是青县文体广电和旅游局。演唱者除了刘乃奇外，出品方还邀请了花腔女高音歌唱家孔小迪。二人将歌曲的欢快激情表达得淋漓尽致。

刘乃奇认为，歌唱是对奥林匹克精神的另一种表达。“艺术创作和‘更快、更高、更强——更团结’的奥林匹克格言是一致的，都是对生活的热爱、对极致的追求。”他说。

## 兄弟情深爱心团队 好事做了一箩筐

本报记者 寇洪莹

在泊头市交河镇，提起兄弟情深爱心团队，很多人都竖大拇指。从2016年成立至今，他们热心扶贫助学，已累计捐款30多万元。走进这个爱心团队的临时办公场所，四面墙上都挂满了锦旗，一句句质朴无华的词语，是受助人最真挚的感谢。“我们做得还不够多不够好，今后还要把资金用到更多需要帮助的人身上……”团队倡导人郭猛说。

### 晨练群成了爱心团队

团队的成立还要从2015年秋天的一个早晨说起。那天，同在镇上居住的十几个人，在一个广场锻炼时相遇了。为了方便联系，大家建了一个晨练群，相约在同一时间来这里晨练。然后每个月往里发100元，用于聚餐或旅游。后来，锻炼的人越来越多，发到群里的资金也越来越多。有人提议：“干脆把这笔钱当作爱心基金，一起献爱心吧！”结果一呼百应。

团队收到的第一面锦旗是千民屯一户人家送来的。也就是从那时起，这个团队正式走上了爱心公益之路。

2016年3月，“千民屯村的一户普通家庭，不到10岁的女孩患了白血病，花光积蓄后，又债台高筑。”一位爱心人士将这条信息发在群里。一经发布，大家都觉得应该帮帮这户人家。群里几位代表来到这户人家，目睹患病女孩贫困的家境后，当场捐了3000元钱。回来后在群里发了现场照片，介绍了这个家庭的困境。

因共同的爱好在群里相聚，又因共同的爱心激发出更大的善行。大家形成默契，每个人都可以尽一份心力。每次接到一个求助信息，召集人就在群里发布一个简单的文字介绍，然后约定集合时间与地点，根据具体情况，提出资助金额建议。审议通过后，大家谁有时间就驾车前往捐助地点。或是三五人，或是十几人，到受助人家中了解情况。根据大家了解到的情况，召集人再在群里向大家介绍捐助过程。

### 自发捐款积累爱心基金

蒋永生是团队的核心人物。他负责每次公益活动的召集及记录，还专职管理大家捐来的善款。

在蒋永生的手机里有这样一份团队账单：2017年6月2日，共收53人爱心基金5400元（其中刘强哥200元），本群累计爱心基金85450元，捐助郝村孤儿6000元，粮油170元……；2018年1月1日，收到爱心基金5600元，本群累计爱心基金78180元，1月31日捐助范留慈白血病患儿5000元……；2019年1月27日，累计爱心基金达64650元，1月28日捐赠五里庄车祸特困户5000元……；2020年1月4日，本群共收63人爱心基金6300元，1月6日捐赠李寺村困难户5000元……；2021年本群共收67人爱心基金6700元，捐助郝村卢庄贫困大学生5000元……

这个团队里，有党员，也有群众；有人大代表、政协委员，也有企业家、机关干部。几年来，他们不求名利，默默无闻，没有宣传过任何一位成员，也没有宣传过哪位成员的企业，他们只是默默付出，做着好事，不计名利。几年来，团队人员不断增多，捐助的范围不断扩大，尤其侧重捐助无私奉献的老师、品学兼优的孩子。

“由于疫情期间减少聚集，下午两点的活动取消，慰问金直接交冯校长发放！”春节前，兄弟情深爱心群里发出通知。2021年，交河学区评选出11名优秀教师，团队决定给每名优秀教师发放2000元慰问金，感谢这些园丁辛勤哺育学子。交河学区校长冯耀东，也是爱心团队里的一名成员。冯耀东代发慰问金后，将现场照片及时传到爱心群里。

### 相约同行只因公益情怀

星星之火，可以燎原；点滴爱心，汇聚成河。他们的爱心善举，影响着身边的人们。

最开始的是交河的朋友圈。一次，他们和朋友吃饭时，谈到了这个组织的公益行动。席间很多人当场表示：“能帮助有需要的人，又能传播正能量，做这样的事太有意义了，我也要加入进来！”对于做公益，成员们甚至包括他们的家人，内心都充满了一种自豪感，非常支持他们的行动，不仅关注受助人的情况，有的成员还带着家人一起进行助学活动，有的和受助学子结成对子，长期进行资助。

后来，他们走进学校资助品学兼优的学生，泊头一中校长姚玉堂深受感动，也加入到他们的行列中来。从最初十几个人的晨练群，发展到如今70人的爱心团队，几年来，兄弟情深爱心团队规模不断壮大。他们的事迹感动了更多的人，因而获得“2018年度感动泊头十大新闻人物”称号。

“感动泊头十大新闻人物”颁奖词这样写到：“走到一起，让一样的情怀相遇，意气相投，从陌路成为兄弟，同是热肠侠骨，扶危济困危难之际，不言江湖，善良在此逐群而居，肝胆相照，无约也可同行仗义，义举善行，铭刻美丽公益传奇。”

蒋永生说，这段颁奖词表达了他们的心声。

## 南皮爱戏农民郝艳慧 登台成“主角”

本报讯（齐雯雯 南宝通）在日前结束的河北电视台农民频道《绝对有戏》《谁是主角》栏目网络评选中，南皮县潞滏乡郝庄村村民郝艳慧凭借精湛的表演，获得了全省“十大主角”称号。

50岁的郝艳慧自幼受家庭熏陶，喜爱戏曲。30多年前，学唱过河北梆子，师从天津灵云霞老师。她与丈夫也因戏曲结缘，后来因为丈夫在部队服役和家庭生活原因，没有走上戏曲发展的道路。

但她从来没有放下过对河北梆子的热爱。晨练、做饭、做家务，只要工作之余都能听到她哼唱戏曲，并经常虚心向身边的民间艺人求教。她的丈夫看在眼里，一直想帮她圆一次登台演唱的梦。2021年，河北电视台农民频道《绝对有戏》《谁是主角》栏目推出网络评选，丈夫在她不知情的情况下为她报名参加黑马战队的甄选。她的唱段在网上发布后，深受广大网友喜爱，网络排名第二，同时也受到了电视台栏目的邀请。

收到邀请后，郝艳慧激动得几次落泪，她和丈夫表示这是自己一直追求的梦想。进入备赛阶段后，郝艳慧更加努力练习，虚心向指导老师请教，最终取得了“十大主角”的称号。她说，希望能为戏曲的繁荣发展尽自己的绵薄之力。



敲响大鼓喜迎春 杜江云 摄

盛世舞龙 金洁 摄



春芽绽枝头 范步霄 摄

装点春日 李青春 摄



爱心团队为需要帮助的人送上善款